

PUNTOS DE SUSCRIPCION

Bu la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la tapa de este periódico, Ángeles, 14.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

Anuncio de las obras que se nos remitan desempares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, le merezcan.

No se devuelven originales.

AÑO XII

# EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales  
ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA  
Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
ALICANTE DE TORREVIEJA  
En Alicante, un mes . . . . . 175 ptas.  
Un trimestre . . . . . 5 ptas.  
Fuera de la capital, trimestre . . . . . 175 ptas.  
Torrevieja, trimestre . . . . . 10 ptas.  
Número suelto . . . . . 10 ptas.  
Anuncios, reclamos y comunicados a precios convencionales, y no procediendo ajuste á la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Pago anticipado.—TELEFONO N.º 156

NUM. 3.355

## TONICO - JEREZ VINO ESPECIAL PARA ENFERMOS Y CONVALESCENTES DE VENTA, EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

A. DE LEYTO & C.

Jerez de la Frontera.

EL LIBERAL

DOMINGO 11 de Julio de 1897

## ACTUALIDAD

Después de la calma chicha que se ha observado estos días en la vida política, vuelve a surgir el interés, lo cual hace presumir que este breve período de letargo ha sido precursor de una serie de acontecimientos importantes.

En el último Consejo de ministros cuya relación detallada hacemos en otro lugar de este número, se ocupó el Gobierno de dos hechos de verdadera importancia: el que se refiere a la actitud de los socialistas de Bilbao, que no presenta muy buen aspecto y que dará ocasión, cuando menos, a que la paz de los espíritus se turbe en la provincia vizcaína, y el otro sobre noticias recibidas de la Habana, dando a conocer que el partido constituyente acepta las reformas publicadas en la Gaceta, y lo que es todavía más digno de admiración, la conducta militar y administrativa del general Weyler.

Respecto al primer hecho resulta extraño, por lo menos, el decreto negando el derecho a sentarse en los bancos del Ayuntamiento después del acuerdo de la Diputación provincial que los admitió, porque es muy dudoso, después del Real decreto de adaptación de la ley del Sufragio universal, aplicado a la elección de concejales y tras la doctrina sentada por las Cortes, que subsista en todo vigor la casilla de elegibles, condición insostenible a la luz de una crítica desapasionada.

En casi todos los Ayuntamientos de España existen individuos en condiciones análogas a los rechazados ahora por el Gobierno, con la única diferencia que son conservadores; y claramente, que cuando las leyes se interpretan en beneficio de las conveniencias ministeriales, la razón y la justicia justifican cumplidamente esas protestas contra los acuerdos arbitrarios del partido conservador.

Por lo que respecta a los constitucionales de Cuba, conocida la oposición del marqués de Apezteguía al general Weyler, no puede el

Gobierno tener grandes motivos de regocijo por la actitud en que se coloca la Junta directiva de un partido como el constitucional, que nunca fué partidario de las reformas y que se distinguió en lo acerbo y duro de las censuras á los procedimientos militares y administrativos de la primera autoridad de la isla. Puede suceder que este aspecto de sumisión envuelva un fondo hipócrita, hostilidad peor cien veces que la oposición franca y resuelta.

Pronto veremos el desenlace de la comedia representada por el partido dominante.

## NOTAS POLÍTICAS

El Consejo de Ministros celebrado el jueves en la Huerta, estuvo dedicado casi por completo al despacho de expedientes administrativos.

El Sr. Cos-Gayón habló de la situación actual del partido socialista en Bilbao, del incidente suscitado con motivo de la resolución del gobierno al fallar los expedientes en las actas socialistas y de la agitación que por tal causa se observa en la capital de Vizcaya.

El Sr. Castellano dio lectura a un importante despacho de la Habana dirigido al gobierno por el señor marqués de Pinar del Río, por el cual acepta, en nombre del partido unión constitucional, las reformas acordadas por el gobierno, y protesta de la calumnia especie de las supuestas crueza cometidas por nuestro ejército.

El ministro de Hacienda despachó el pliego de condiciones para la contrata de los explosivos, el de nueva subasta para arribo de las salinas de Torrevieja y los contratos de cédulas personales en algunas provincias donde se prorrogó el arribo.

El ministro de Marina dió cuenta a sus compañeros de que el acorazado Carlos V se entregará sin torres ni artillería con objeto de que vaya al Havre donde se lo colocarán.

También manifestó el general Beranger que el Pelayo sufrirá grandes reformas, por lo cual es indispensable gastar más de lo que se suponía.

Parece que el flamante acorazado no servía

más que de guardacostas en las que rodean la Península, pues era tan extraordinario el consumo de combustible que necesitaba sus calderas y tan escaso el que podían contener los depósitos de carbón, que en cuanto el barco se alejase de cualquier lugar de aprovisionamiento peligraba más que el peor bote de pesca.

Fundado en esto, el ministro se dispuso a gastar unos cuantos millones en la completa reforma del Pelayo.

En primer término se le pondrán calderas más resistentes y más ligeras que las que tenía, a fin de conseguir agrandar los depósitos de agua, que también eran pequeños e insuficientes, y de aumentar las dimensiones de las carboneras, únicos medios de que el acorazado pueda hacer viajes largos sin necesidad de aprovisionarse a cada momento.

Todo lo cual demuestra que el Pelayo no reunía condiciones para ser admitido por la comisión correspondiente.

También se convino en dar orden á los arsenales para que activen la terminación de las obras en los barcos, a fin de que en el plazo más breve posible se complete la escuadra.

De Fomento fueron también aprobados:

Un proyecto para las obras de ampliación de la cuenca del Lozoya,

Otro de obras en el puerto de Avilés, para el cual se destina un crédito de 300.000 pesetas.

Varios otros de construcción y reparación de carreteras que afectan á doce provincias.

En el telegrama enviado por el vicepresidente de la Junta directiva de Unión Constitucional, marqués de Pinar del Río, al señor Cánovas, no solo toma como programa suyo el Decreto del Sr. Cánovas, no solo defiende la conducta política militar y administrativa del general Weyler, no solo protestan (que también de esto se habla en el despacho) de los ataques que al general Weyler se le han dirigido en los Estados Unidos por suponerle cruel y arbitrario, sino que se da el encargo especial al marqués de Apezteguía—presidente de la Junta que ahora se encuentra en la Península—para que se haga intérprete de estos acuerdos cerca del Gobierno, que vale tanto como lanzarlo de la Junta y del partido, porque es público y notorio que el marqués de Apezteguía está en total desacuerdo con el general Weyler.

## ECOS POLÍTICOS

Efectivamente, La Monarquía habrá visto como EL LIBERAL, dando pruebas de la imparcialidad con que en todas ocasiones procede, publicó ayer el sueldo en que el colega daba cuenta del satisfactorio resultado de las gestiones para que el Estado no se incautase de los bienes de la Virgen de Elche.

A la recíproca, colega.

De La Unión Democrática:

«A pesar de que el cargo de síndico es obligatorio, según la Ley Municipal, el Sr. Gadea, elegido para este cargo, lo renunció y ha sido designado en su lugar el Sr. Fernández Grau, fusionista y médico como el otro.

No lo entendemos.

No es que el colega no lo entienda, es que no

quiere entenderlo. El cargo de síndico es interino, y esto el colega no lo ignora, cuando en la votación no se obtiene mayoría absoluta, como sucedió en la sesión en que fué designado el Sr. Gadea.

El colega tampoco ignora que lo que hizo el Sr. Gadea fué renunciar á una designación que nunca podía aceptar por estar hecha por la mayoría conservadora, y esto es lo que hizo constar.

Y por último; el diario progresista sabe muy bien, como que caritativamente todo público en la reseña que de la sesión hace, que el señor Fernández Grau protestó de idéntica manera é hizo suyas las frases que el Sr. Gadea pronunciara en la sesión anterior.

## SERVICIO DE CORREOS

El cuadro vigente en la Administración de Correos de Alicante desde 1.º del actual, y que detalla las horas de servicio que en ella se prestan, es el siguiente:

Entrada de los correos: Madrid y su carrera, primera expedición, tren mixto, 6 m.

Madrid y su carrera, segunda expedición, tren correo, 11'20 m.

Alcoy con Jijona, Muro y Cocentaina, 6 m.

Denia con Jávea, Altea y Villajoyosa, 9'30 mañanas.

Murcia con Orihuela, Torrevieja, Dolores, Crevillente y Elche, 8'25 m.

Palma de Mallorca e Ibiza, vapor directo los domingos, 6 m.

Orán, vapor directo dos días en semana, sin días fijos.

Salida de los correos: Madrid y su carrera, primera expedición, tren correo, 3'45 tarde.

Madrid y su carrera, segunda expedición, tren mixto, 8'30 noche.

Alcoy con Jijona, Muro y Cocentaina, 1'30 tarde.

Denia con Jávea, Altea y Villajoyosa, 1'30 tarde.

Murcia con Orihuela, Torrevieja, Dolores, Crevillente y Elche, 4'30 tarde.

Palma de Mallorca e Ibiza, vapor directo los lunes, 12 mañana.

Orán, vapor directo dos veces en semana, sin días fijos.

Servicios:

Despachos: De apartados oficiales y particulares, de 8'15 mañana á 3 tarde.

De cartas en lista, de 8'30 mañana á 3 tarde.

De certificados, de 8'30 mañana á 2'45 tarde.

De valores declarados y alhajas aseguradas, de 9 mañana á 2 tarde.

De reclamaciones e incidencias de certificados y valores, de 8'30 á 10'30 mañana.

Los periódicos e impresos presentados por empresas particulares, se reciben para su salida en el mismo día, de 8 á 12 mañana, de 12'30 á 2'30 tarde y de 6 á 7 noche. Los presentados con numeración en sus fajas y colecciónados por carreras, se admitirán hasta 30 minutos antes de la salida de los correos.

Notas.—Los despachos de apartados, cartas en lista, certificados, valores declarados y alhajas, se cierran á la llegada del correo de Madrid.

La correspondencia para Alcoy, Muro y Cocentaina se remite también por la segunda expedición de Madrid, tren mixto.

## LÍNEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante  
Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló  
y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico,

Subvención de 100.000 pts.

Para fletes é informe dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Salida DIRECTA para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y CORONINAS, Plaza Falange, Alicante, Sres. GUIXOT Y C. San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

D E  
VICENTE BOTELLA

Angel, 12, Alicante

188

DOÑA LUZ

Doña Luz distaba mucho de ser vana, y distaba más aún de ser codiciosa. No la movía el interés; no la deslumbraba el brillo del oro y de la pedrería. Lo que la encantaba era la locura misma que D. Jaime hacia por ella, el desprendimiento generoso y el sacrificio demasiado que representaba aquel regalo, en proporción á la fortuna de D. Jaime.

El regalo, pues, si ya no hubiese estado doña Luz tan prendada, hubiera acabado de enamorar y seducir su corazón.

Doña Luz, que se creía dotada de un instinto infalible para adivinar por el rostro la índole de las personas, había fallado desde luego que D. Jaime era franco y generoso. El regalo corroboró en su buen concepto.

Don Acisclo, cauteloso y prudente, no bien había sabido que doña Luz trataba de casarse, aunque conocía con certeza el nacimiento, la posición y los bienes de D. Jaime, propuso á doña Luz que él pediría informes acerca de la conducta del novio. En sentir de D. Acisclo, era menester saber si en Madrid había dejado relaciones amorosas, si era jugador ó calavera, si tenía algún hijo natural, y otros pormenores por el estilo.

Doña Luz contestó que le indignaba, tal espionaje; id que su amor á D. Jaime era la mayor garantía del valor de D. Jaime; que si ella dudase de él no le amaría; y que amándole, ella misma se ultrajaba, dudiando de él.

Don Acisclo oyó estas y otras razones que le parecieron enverosadas y absurdos tiquis-miquis; no hizo de

folletín de «EL LIBERAL»

185

alivia escribiendo, como si lanzase fuera de sí la penosa zona que le corre y mata.

Escriptor de esta última clase, en la presente ocasión el P. Enrique depositó en el papel, con el desorden que hemos visto, sus más negros y envenenados pensamientos. Hizo luego un violento esfuerzo sobre sí, y se quedó relativa y aparentemente tranquilo.

Tenía colgado de la pared un Cristo de mafil, colado en una cruz de ébano, y de rodillas ante él, rezó y pidió perdón de sus pecados y de las blasfemias y malidades que acababa de escribir á fin de libertarse de ellas y de no volver á pensar en ellas, si era posible. El Padre pedia á Dios un milagro; olvidarla, dejar de amarla, que Dios hiciese de suerte qué él viniese á entender que no era á doña Luz á quien había amado, sino á un fantasma parecido á doña Luz, cuyo bulto nebuloso se sustraía á todo abrazo corporal, cuyo corazón no latía más vivo al sentirse estrechado por otro, cuyos labios no besaban ni cedían comprimidos por los besos de otros labios, y cuyos pies, en suma, no tocaban este bajo suelo.

Como quiera que fuese, ó ya por dolor de que no cupiera en lo probable tan raro milagro, ó ya por fervor religioso que suavizaba sus amargas penas, el P. Enrique vertió dos lágrimas que bajaron con lentitud por sus mejillas descarnadas.

Después, como hombre acostumbrado á vencerse, con gran dominio sobre sí, y en extremo vergonzoso de todo acto que ofendiese la dignidad de su persona, el Pa-

## LAS SALINAS DE TORREVIEJA

Las bases que se establecen para el arriendo de las salinas de Torrevieja, son las siguientes: El plazo que se concede es de noventa días para presentar solicitudes. Queda vigente la condición 5., que establece los precios mínimos. Como precio mínimo se marca el de 75 céntimos para la sal lavada y 65 sin lavar. En la que se exporte puesta ya a bordo ó en vagón de ferrocarril, se rebajan cinco céntimos.

Se modifica la condición acerca de la calidad del muelle, pudiendo ser éste de hierro ó piedra.

Si el contratista al terminar el plazo estipulado no se hubiera indemnizado de los gastos originados por obras extraordinarias, se le concederá algún espacio más de tiempo para que pueda resarcirse de los daños.

## Los Estados Unidos y el Japón

La tiranía de relaciones existente entre los Estados Unidos y el Japón ha venido a aumentar el siguiente hecho, de que da cuenta al New York Herald su corresponsal en Honolulu.

Según esos informes, algunos marineros japoneses insultaron de palabra y obra a un norteamericano que iba acompañando por las calles de dicha población a una señora de dicha nacionalidad.

Varios marineros norteamericanos que presenciaron la ofensa inferida a su compatriota, se tomaron la justicia por su mano, apoderándose de uno de los agresores y golpeándolo hasta dejarlo medio muerto.

El deplorable incidente ha producido general indignación en las colonias americanas y japonesas, y demuestra que el estado de los ánimos entre los subditos de ambos Estados no puede ser peor.

## POLAVIEJA EN PARÍS

El ilustre general Polavieja, que se encuentra en París donde ha ido en busca de alivio para su dolencia, ha celebrado una entrevista con un redactor de Le Temps, haciendo las siguientes declaraciones:

«Después de consignar el reportero que el general se capta las simpatías de sus interlocutores desde el primer momento, el reportero declara haber rrogado al general que le relata lo que ha hecho en Filipinas.

El general se ha mostrado muy complaciente y ha atendido el ruego del periodista, expresándose con sencillez y con la concisión de un parte oficial, reduciendo a un relato de cuarenta líneas la sobria reseña de la reconquista de Cavite, sin olvidarse por eso de hacer resaltar los méritos del general Lachambre por su acertada cooperación.

Declara luego el general Polavieja que ha sido absolutamente correcta la conducta del gobierno japonés, y que cuando la opinión pública era favorable a los insurrectos en el imperio del Sol Naciente.

El Gobierno de Tokio —ha dicho el general— no ha consentido siquiera que saliese una sola barca en auxilio de los rebeldes.

Reconoce, en cambio, el ilustre militar, que el espectáculo dado por el Japón, el repentino engrandecimiento de este país, la deslumbrante victoria que alcanzó sobre China, y el gran movimiento nacionalista iniciado entre aquellos isleños, excitaron la imaginación de los malayos que se juzgan de la misma raza que los japoneses, y soñaron con un triunfo definitivo sobre España.

Así el Japón, a juicio del marqués de Polavieja, fué la causa indirecta de la rebelión tagala; pero no puede declararse responsable de este movimiento.

Habiendo preguntado el reportero al general si considera que la probable anexión del Archipiélago de Hawaii a los Estados Unidos

ocasionaría algún día molestias a los españoles en Filipinas, contestó el general:

— Las islas de Hawaii están demasiado lejanas de nuestras posesiones. Nada tenemos que temer de los norteamericanos por ese lado. ¡Ah, si éstos estuvieran tan apartados de Cuba como de Filipinas!

Por último habiendo insinuado el reportero que una gran parte de la opinión pública supuso que el marqués ha regresado de Filipinas por razones de orden político, el ilustre general interrumpió, exclamando:

— Se equivocan los que tal suponen. Unicamente el mal estado de mi salud me obligó a volver a España. Yo no fui nunca ni soy un general político.

Tal vez no mide el general la importancia que tiene esta última declaración suya, aquí donde todavía creen las gentes que los españoles vivimos bajo la presión de las amenazas de generales al estilo sudamericano.

## RECUERDOS DE AYER

### LEONARDO DE ALENZA

Pobre, descoocido, víctima del menosprecio de las gentes, víctima también de su carácter retrajo y huraño, pasó este ilustre pintor su vida, sin alcanzar los galardones que su genio merecía. Despues de su muerte ha seguido el nombre de Alenza siendo desconocido también para todos, excepto para algunos artistas y aficionados al divino arte de Miguel Angel. La fama no ha recompensado con sus halagos los primores de inspiración del notable artista. Y pocos, muy pocos merecían con más justicia el galardón que la posteridad destina a los héroes y a los genios, según leemos en un apunte biográfico del ilustre D. Leonardo de Alenza y Nieto.

No queremos engalanarnos con méritos que no tenemos, y confesamos con honrada franqueza que tampoco nosotros conocímos el nombre del notable pintor. Al ordenar nuestros apuntes del mes de Junio para urdir las efemérides ya publicadas encontramos varias notas referentes al pintor D. Leonardo de Alenza y Nieto; pero incompletísimas y de poco interés. Rebuscamos entonces entre los papeles de nuestro modesto archivo, guiados por la curiosidad, y en una colección de *El Liberal* del año 95 y en un viejo periódico ilustrado encontramos apuntes más extensos que nos dan clara idea de la personalidad del notable artista y nos ofrecen materia para escribir estas cuartillas, aunque en realidad tampoco son gran cosa los apuntes encontrados. Por utilizar el trabajo hecho y por el noble deseo que todos debemos tener de hacer justicia a los méritos de los hombres de valor que quedaron oscurecidos, popularizando sus nombres, dedicamos esta página al notable pintor.

Nació D. Leonardo de Alenza en Madrid el dia 6 de Noviembre de 1807 y fué bautizado en la parroquia de San Andrés. Sus padres D. Valentín de Alenza y doña María Nieto, viendo las brillantes disposiciones de su hijo para el noble arte de la pintura, le costearon los primeros estudios con sus escasos recursos. El talento revelado por el artista en aquellos primeros pasos que se daba en el camino del arte hizo que sus maestros, los insignes D. Juan Rivera, pintor de cámara de S. M. y D. José de Madrazo, se interesaran por él, dándole gratuitamente lecciones de colorido y de composición. Alenza aprovechó notablemente las enseñanzas de sus ilustres maestros, y en muy poco tiempo llegó a ser un pintor distinguido, con personalidad propia, original, inspiradísimo. Desde sus primeras obras comenzó a revelar en el manejo de los pinceles el ilustre Alenza el genio que había de ser nota característica de sus cuadros.

Admirador entusiasta del famoso Goya, Alenza estudió con amor las obras notables del gran pintor y las imitó con mucha fortuna. Pero no fué Leonardo de Alenza un imitador servil, sin inspiraciones propias. El imitador

de Goya llegó a ser con su talento el legítimo sucesor del insigne maestro, porque nadie como él, después de Goya, pintó con tanta maestría las escenas y los tipos madrileños. Como Goya, Leonardo de Alenza se complacía en recorrer los barrios bajos y las tabernas de Madrid para estudiar los tipos y las escenas, que después trasladaba a sus lienzos con singular relieve, animándolos en el cuadro con la vida de su genial inspiración. Sus majas y sus chisperos pueden figurar dignamente al lado de los de Goya, y seguramente la comparación, lejos de ser despectiva para Alenza, sería en alto grado gloriosa, porque no parecía sino que el ilustre pintor había heredado el inmortal espíritu que animó las obras del famoso maestro.

Distingúanse las obras de Leonardo de Alenza, como decía en su *Diccionario biográfico* el malogrado escritor madrileño Hilario Peñasco, por su frescura y morbidez. El brillante colorido de sus cuadros, la gallardía de su inspiración y la seguridad con que trasladaba al lienzo las impresiones recogidas son notas que acreditan en sus obras el pincel de un maestro. Los retratos de Alenza, sobre todo, se reputan por verdaderos modelos en su género. La calidad más sobresaliente del notable artista era la facilidad admirable con que retentía las escenas, los tipos y los trajes que observaba para reproducirlos fielmente al cabo de mucho tiempo.

Las obras pintadas por Leonardo de Alenza son innumerables. Su fecundidad igualaba y aun superaba a su genio, y el notable pintor hacia verdaderos derroches de su prodigiosa fecundidad en numerosos cuadritos, bocetos y dibujos que regalaba a sus amigos ó daba a los pobres cuando no tenía dinero con qué socorrerlos. El citado Hilario Peñasco en las breves *notas perdidas* de su Diccionario menciona como obras notables de Alenza los cuadros titulados «Majas al balcón», «Dós de Mayo» y «Descubrimiento del mar del Sur» por Vasco Núñez de Balboa» y un retrato del famoso torero Francisco Moutés.

Y siendo tantas y tan notables sus obras, no pudo sacar de ellas el ilustre pintor ni aun para satisfacer sus más perentorias necesidades. Leonardo de Alenza vivió siempre en la mayor pobreza, casi en la miseria en algunas ocasiones, sin lograr salir nunca de la obscuridad en que vivía. Pero no era todo culpa de la suerte. El mayor enemigo que tuvo siempre el notable pintor fué su carácter apático, retrajo, huraño, enemigo de exhibiciones y de camarillas. La fama es justa recompensa del mérito y del talento; pero es necesario salir a buscarla y atraparla como se puede, para que no se escape. Pero no vivió siempre obscurio el ilustre Leonardo de Alenza, porque jamás salió de su retiro para buscar la codiciada recompensa.

Murió el notable pintor en Madrid el dia 30 de Junio de 1845, dejando por toda herencia su paleta, sus pinceles y algunos insignificantes cuadros que habían podido salvarse de su vana esplendidez. Sus amigos y compañeros le costearon el entierro haciendo una cuestación entre todos. La herencia de su fama ha sido casi tan mezquina como la herencia de sus bienes. La posteridad se encargará de hacerla tan grande como merecía el genio del gran artista.

## SHELLEY

Taine ha llamado a Shelley «uno de los mayores poetas de este siglo», y quizás podría también haber dicho de él, que era el más original y el más extraño de cuantos en alas de la inspiración poética han sabido remontarse a las más elevadas alturas del arte.

Lord Macaulay, tan prudente y discreto siempre en todos sus juicios, dijo de este poeta lo siguiente: «Es para nosotros muy dudoso que ningún poeta moderno haya poseído en tan alto grado como Shelley las cualidades más ex-

celsas de los grandes maestros antiguos. Las palabras barda, inspiración, que parecen tan frías y afectadas cuando las aplicamos a otros escritores modernos, tienen exactitud perfecta cuando se las aplica a Shelley: su poesía no parece obra del arte, sino de la inspiración.»

Sin negar en efecto a Shelley cierto conocimiento del Arte en general, y en especial del de la metrificación, hay que decir que lo demás es en el la forma; lo principal, lo extraordinario, lo que le ha dado la fama que hoy ha traspasado ya los linderos de su patria, y que dentro de ella misma le ha hecho para muchos superior al propio Byron, ha sido la idea filosófica que domina en sus poesías, su excepcional optimismo, su amor a un ideal abstracto, tan sublime y etéreo, que le llevaba por unirse con él, a un panteísmo idealista, en el cual, cada átomo, cada molécula del universo material, era para él poeta un mundo animado, un ser capaz de amores y de odios; así en la materia toda que forma la creación, veía Shelley un inmenso concurso de energías vitales que, unidas en maravilloso concierto, formaban la trama del universo entero, en el que nada había de inerte, y en el que todo, absolutamente todo, era germe de placer ó de dolor. Sobre ese universo palpitante, por decirlo así, levantaba el poeta, en alas de su extraordinaria fantasía, un ideal al cual tendía siempre su espiritualismo apasionado: *la belleza intelectual*; a ella dedicó un canto magnífico, verdadero himno, como dice un crítico, tan recogido y casto, que parecía bien no ya en labios de Platón, sino en los mismos de Dante.

Mas cosa extraña! este poeta que parecía tener una visión tan clara del mundo espiritual, que aspiraba á la posesión del eterno ideal de belleza cuya existencia presenta, se llamaba á sí mismo ateo y hasta escribió sobre la *necesidad del ateísmo*; incomprensible contradicción, si se olvida que Shelley fué de los espíritus en quienes la Revolución francesa, en la parte que tuvo de demoléder, encontró abierto campo en donde fructificar; el poeta visionario, imbuido por las ideas de los enciclopedistas, se rebeló contra todo lo existente y abrió dentro de sí todas las leyes divinas y humanas; y sin duda como síntesis de aquella victoria que él creía conseguida, se declaraba ateo, para con ese nombre significar que hasta las más arraigadas creencias de la humanidad las había extinguido en su corazón.

Pero contra esas ideas y esas palabras, protestaba sin querer el mismo poeta cuando impulsado por la verdadera inspiración poética que había recibido del cielo, se dejaba llevar de su genio, despojándose de la vestidura filosófica de que abusó en muchas ocasiones. Su himno *A la belleza intelectual*, es el canto de un creyente, y su *Defensa de la poesía*, en donde se encuentran algunas de las más sublimes e inspiradas páginas del poeta, contiene ideas que no pueden estar más alejadas del ateísmo. «La poesía —dice— no es, como el racionalismo, una facultad que se ejerce con arreglo a las determinaciones de la voluntad. Nadie puede decir: «voy a hacer poesía.» No puede decirlo ni siquiera el poeta mismo, porque obedece a una influencia invisible, y las partes conscientes de nuestra naturaleza no pueden profetizar ni su advenimiento ni su partida. Diríase que una naturaleza más divina se insinúa y penetra a través de la nuestra; pero sus pasos se parecen a los del viento sobre el mar, que la calma de la mañana borra, quedando sólo su huella impresa en las arenas de la playa... *La poesía sabrá de la muerte las visitas que la divinidad hace al hombre.*» Vease, pues, cómo el poeta contradecía al filósofo, y cómo su alma de artista vislumbraba el origen de su propia inspiración en la misma divinidad cuya existencia quería negar.

Fue Shelley clásico en la verdadera acepción de la palabra, no con el falso clasicismo de su amigo Lord Byron, ó de la escuela francesa, sino con el sereno y fecundo clasicismo helénico. En las obras de los grandes maestros de la antigua Grecia bebió su inspiración, y ningún poeta se ha apoderado mejor que él del espíritu que las informó; algunas de sus obras, espe-

## La Unión y El Fénix Español

**Compañía de seguros reunidos**

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos).

**GARANTIAS**

Capital social efectivo... Ptas. 12.000.000

Primas y reservas... 43.598.510

Total. 55.598.510

ANEXO AL FÉNIX ESPAÑOL

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acrecienta la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.894'43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, a primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Méndez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

dre se calmó, compuso su semblante, procuró darle la expresión habitual, y empezó desde entonces a trabajar para aparecer impasible y sereno hasta el mismo instante en que doña Luz y D. Jaime se diesen el sí al pie del altar y recibiesen la bendición del sacerdote que para siempre había de unirlos. Lo escrito en las hojas sueltas lo guardó el Padre dentro del libro de la nueva apología, y lo encerró bajo llave en el cajón de su bufete.

Así el Japón, a juicio del marqués de Polavieja, fué la causa indirecta de la rebelión tagala; pero no puede declararse responsable de este movimiento.

Habiendo preguntado el reportero al general si considera que la probable anexión del Archipiélago de Hawaii a los Estados Unidos

dre se calmó, compuso su semblante, procuró darle la expresión habitual, y empezó desde entonces a trabajar para aparecer impasible y sereno hasta el mismo instante en que doña Luz y D. Jaime se diesen el sí al pie del altar y recibiesen la bendición del sacerdote que para siempre había de unirlos. Lo escrito en las hojas sueltas lo guardó el Padre dentro del libro de la nueva apología, y lo encerró bajo llave en el cajón de su bufete.

Así el Japón, a juicio del marqués de Polavieja, fué la causa indirecta de la rebelión tagala; pero no puede declararse responsable de este movimiento.

Habiendo preguntado el reportero al general si considera que la probable anexión del Archipiélago de Hawaii a los Estados Unidos

Así el Japón, a juicio del marqués de Polavieja, fué la causa indirecta de la rebelión tagala; pero no puede declararse responsable de este movimiento.

Habiendo preguntado el reportero al general si considera que la probable anexión del Archipiélago de Hawaii a los Estados Unidos

Así el Japón, a juicio del marqués de Polavieja, fué la causa indirecta de la rebelión tagala; pero no puede declararse responsable de este movimiento.

Habiendo preguntado el reportero al general si considera que la probable anexión del Archipiélago de Hawaii a los Estados Unidos

Así el Japón, a juicio del marqués de Polavieja, fué la causa indirecta de la rebelión tagala; pero no puede declararse responsable de este movimiento.

Habiendo preguntado el reportero al general si considera que la probable anexión del Archipiélago de Hawaii a los Estados Unidos

Así el Japón, a juicio del marqués de Polavieja, fué la causa indirecta de la rebelión tagala; pero no puede declararse responsable de este movimiento.

Habiendo preguntado el reportero al general si considera que la probable anexión del Archipiélago de Hawaii a los Estados Unidos

Así el Japón, a juicio del marqués de Polavieja, fué la causa indirecta de la rebelión tagala; pero no puede declararse responsable de este movimiento.

Habiendo preguntado el reportero al general si considera que la probable anexión del Archipiélago de Hawaii a los Estados Unidos

Así el Japón, a juicio del marqués de Polavieja, fué la causa indirecta de la rebelión tagala; pero no puede declararse responsable de este movimiento.

Habiendo preguntado el reportero al general si considera que la probable anexión del Archipiélago de Hawaii a los Estados Unidos

Así el Japón, a juicio del marqués de Polavieja, fué la causa indirecta de la rebelión tagala; pero no puede declararse responsable de este movimiento.

Habiendo preguntado el reportero al general si considera que la probable anexión del Archipiélago de Hawaii a los Estados Unidos

## EL ASISTENTE DE MACEO

cialmente las dos ya citadas *A la belleza intelectual y la Defensa de la poesía*, recuerdan los diálogos de Platón por más de un concepto. Pero hay que reconocer que los errores filosóficos de Shelley llevaron a muchas de sus obras teatrales como *Prometeo*, *Los Cenizas y La reina Mab*, ideas y pensamientos inadmisibles por antirreligiosos y desenfadados; lo que si es siempre de admirar en ellas es la brillantez y magnificencia del estilo con el cual supo revestirlas este verdadero poeta, que a pesar de ser inglés, tuvo tantos puntos de semejanza con los alemanes.

Shelley vivió algunos años desterrado de Inglaterra lo mismo que Byron, y como él se vio también amargado por persecuciones y disgustos familiares: en Ginebra conoció al turbulento Lord, y trabó con él la amistad; después recorrió Italia, y allí encontró su fin, bien desastroso por cierto; sorprendido por una tempestad en el mar durante un viaje de recreo cerca de Llora, naufragó su nave y pereció ahogando el día 8 de Julio de 1822; su cadáver, encontrado después de algunos días, fue quemado en una pira, al modo pagano, según el mismo poeta había dispuesto. No contaba entonces Shelley más de treinta años de edad.

TARFE.

## DESDE PARÍS

(Servicio especial de EL LIBERAL)

8 Juillet.

Un parisien, un vrai, un des créateurs de l'opérette, un esprit foueur d'une exquise finesse, Henri Meilhac, auteur second d'un nombre considérable d'ouvrages dramatiques, membre de l'Académie française, vient de mourir.

Il avait été dangereusement malade il y a six semaines et la convalescence était venue. Ses amis le croyaient sauvé.

Une brusque rechute l'a emporté la nuit dernière en quelques heures. Il est mort à Paris dans son appartement de la place de la Madeleine.

Meilhac était, avec son collaborateur Halévy et ses deux émules dans la comédie: Labiche et Gondinet, un des représentants de l'esprit français, de la «blague» parisienne, de la bouffonnerie qui sait rester fine et, dans sa fantaisie irréelle, manie l'ironie mordante sans brutalité, faisant table rase des préjugés traditionnels.

L'œuvre de Meilhac symbolise toute une époque.

Il a su voir, observer, décrire avec une fantaisie tout ce qui se passe dans les milieux, des «états d'âme» très contemporains.

C'est un psychologue subtil qui, se souvenant peut-être de son origine, sait trouver dans les caractères et les moeurs le point faible susceptible d'un développement caricatural ou buffon.

Meilhac, en effet, né à Paris en 1831, s'essaya tout d'abord dans la caricature après avoir fait de sérieuses études au lycée Louis-le-Grand et avoir rempli quelque temps les modestes fonctions de commis librairie.

Le dessinateur du *Journal pour rire* débute au théâtre en 1855 en faisant représenter, au Palais-Royal, deux vaudevilles en deux actes: *Garde-toi, je me garde et Satania*.

Ces pièces eurent peu de succès. La verve, l'imagination ingénue, le tour d'esprit tout parisien qui les distinguaient frappèrent la critique. Le public ne comprit pas.

Le premier succès de Meilhac fut l'*Autographhe*, un acte, au Gymnase (1858) puis, la *Vertu de Célimène*, comédie en cinq actes (1861), qui réussit également au Gymnase.

A partir de ce moment, Meilhac composa presque toutes ses pièces en collaboration avec Ludovic Halévy. M. Ludovic Halévy joua dans cette collaboration constante le rôle d'un régulateur intelligent, chargé d'atténuer les tournées de Meilhac à se jeter dans le fantastique et le bizarre au-delà des limites susceptibles d'être acceptées par le public.

Henri Meilhac a été élu le 26 avril 1888 membre de l'Académie française, où l'avait précédé son collaborateur Ludovic Halévy.

Il succéda au spirituel vaudevilliste Eugène Labiche, dont il avait hérité également la verve et l'esprit d'observation ironique.

Il a prononcé son discours de réception le 4 avril 1889 et c'est Jules Simon, son intime ami, son voisin de la place de la Madeleine, qui fut chargé de lui répondre.

Henri Meilhac était très répandu dans la société parisienne, où l'on goûta fort son esprit fin et mordant sans cesse en éveil. C'est une personnalité boulevardière, en même temps qu'une haute personnalité intellectuelle qui disparaît.

\*\*

On sait que M. Camille Saint-Saëns a fait don au musée de Dieppe, ville natale de son père, de sa bibliothèque y de ses collections artistiques, ainsi que d'une partie du mobilier.

Voici quelques renseignements sur le montant de cette généreuse donation. La bibliothèque de M. Saint-Saëns renferme plusieurs centaines de partitions et plusieurs milliers d'autographies. Les collections d'art comprennent tout un mobilier des dix-septième et dix-huitième siècles, qui décorent autrefois la maison de la rue Monsieur-le-Prince, des bronzes, pendules, gravures, sculptures et médailles des mêmes époques, des aquarelles dues au pinceau de Mme Saint-Saëns mère, qui avait un remarquable talent d'amateur; de nombreux portraits et bustes du célèbre musicien, enfin toute une série de peintures, d'aquarelles, d'eaux fortes et de dessins signés d'Henry Regnault, Benjamin Constant, Clairin, Harpignies, Jadin et Mathey. C'est, comme on voit, tout un musée que la ville de Dieppe devra à la liberalité de M. Saint-Saëns. Ce musée, qui portera le nom du compositeur, sera inauguré le 18 de ce mois.

P. J.

(Reproducción prohibida sin citar la procedencia.)

Los periódicos de Zaragoza publican interesantes detalles relativos al presidiario filibuster Enrique Calvo. Anteriormente, en días del castillo de la Aljafería, donde estaba recluido por varios delitos.

El aludido sujeto marchó voluntariamente a Cuba a poco de comenzar la guerra, donde por haber cometido varios robos, fue destituído a la segunda compañía de la brigada disciplinaria.

Al poco tiempo se pasó a la rebelión, entrando en la partida que mandaba personalmente Antonio Macero, al cual se dice sirvió como asistente.

Poco después se fue con Perico Delgado, granjeándose la amistad íntima de este cabecilla.

Llegó a ser la persona de confianza del jefe insurrecto; pero como a Calvo le tiraban sus instintos, en la primera ocasión propició robar unos miles de pesos que Perico Delgado le confiara, y le robó además su amante Juana Martín, con la que huyó nuestro héroe.

Con singular audacia paseó su señora y su dinero por la Habana, haciéndose llamar Luis Colomer, portorriqueño, llevando cédulas y documentos en regla.

De ahí marchó a New York, donde vivió y triunfó, pasando a Europa después.

Mientras duraron los pesos del confiado Perico Delgado, visitaron Enrique Calvo y su amiga Londres y París, y cuando sólo quedaban los últimos dobleones del cabecilla, dirigió su vista a España y fijó sus reales en Zaragoza, teatro de sus hazañas primeras.

Marchó Calvo a Ateca con Juana Martín, presentándose en casa de un pariente, donde su amiga pasó por esposa de aquél.

Su pariente no le descubrió; pero cansado Calvo de la vida pacífica de la familia, robó a su pariente unos 60 duros que tenía en casa y entonces descubrió su timido primo el verdadero nombre de su pariente.

Llegó a Zaragoza y se encontró casi sin dinero; despidió a su amante y repitió sus hazañas, cayendo por fin en manos de la policía.

Recluido en el castillo de la Aljafería, consiguió fugarse hace poco, como saben nuestros lectores.

La Guardia civil de Zaragoza y Huesca buscan activamente al fugado, y no será difícil que caiga pronto en su poder.

## SECCIÓN DE NOTICIAS

El Boletín Oficial publica un anuncio de la Delegación de Hacienda de esta provincia, por el que se invita a los dueños y empresas de tránsitos y carrajes de trayecto fijo, para que en la primera quincena de este mes realicen los conciertos para el pago del impuesto de viajeros.

En la Comandancia de Marina de esta provincia podrán ver los interesados el pliego de condiciones para la subasta del usufructo de la almadabra «Bio-Torres», que se cala en aguas de Villajoyosa.

El Boletín Oficial de la provincia publica varios extractos de sesiones de Ayuntamientos y relaciones de fincas embargadas por agentes ejecutivos.

Dentro de breves días contraerá matrimonio en Orihuela, nuestro muy querido amigo el juez de instrucción de Ayora D. Enrique Garriga Mercader, con la bella distinguida señorita doña Dolores Sargent Hernández, hija del diputado provincial, querido correligionario nuestro y reputado facultativo D. José; apadrinará a los novios el ilustre exministro señor Ruiz Capdepón.

Dados los lazos de amistad que con los señores Sargent y Garriga nos unen, excusamos decir las felicidades y venturas que deseamos a los novios.

Procedente de Valencia ha llegado a ésta el Sr. D. Vicente Serrulla, el cual viene con objeto de tratar con la Diputación provincial de lo referente a la proyectada corrida de Beneficencia.

La venta de tabacos en esta provincia ha producido durante el pasado mes de Junio, la respetable cantidad de 346.562'65 pesetas ó sea un aumento de 1.500'05 pesetas más que el mismo mes del año anterior.

La Gaceta del viernes 9 de Julio contiene las siguientes resoluciones:

Ministerio de la Guerra.—Reales decretos concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Militar al general de brigada D. José García Aldave, y al contralmirante D. José Navarro y Fernández.

Real orden concediendo la cruz de tercera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco, al coronel D. Salvador Díaz Ordóñez.

Hacienda.—Real orden promulgando por tres meses el plazo de reexportación de vinos nacionales de la pipería importada vacía desde el 1º de Diciembre hasta fin de Abril último.

Gobernación.—Real orden confirmando la suspensión del alcalde de Sámos, decretada por el gobernador de Lugo en 25 de Mayo último.

Ultramar.—Real orden resolviendo el expediente relativo al incidente promovido por la Empresa Telefónica de Matanzas, sobre pago de cuotas de las estaciones de bomberos.

Según dice El Correo de Valencia, por disposición del Ministerio de Fomento, ayer salió para el puerto de Alicante la draga «Pristman», á donde viene á prestar servicio, remolcada por un vapor de la Compañía Valenciana de Navegación.

Por el pase á la reserva del inspector general de la Armada, D. Joaquín Soler Werle, ha

sido ascendido al empleo inmediato nuestro distinguido amigo el senador por esta provincia D. Angel Fernández Caro, actual subinspector del cuerpo.

Parece que han surgido algunas dificultades que hacen imposible por ahora, la fundación de la sociedad de recreo «Veloz Club».

El día 6 del actual comenzaron á circular los prospectos de los premios para el sorteo que se habrá de celebrar en Madrid el 23 de Diciembre del año actual.

Constará de 55.000 billetes, á 500 pesetas cada uno, divididos en décimos á 50 pesetas: distribuyéndose 19.250.000 pesetas en 2.820 premios y 5.499 reintegros.

Los premios mayores son: uno de 3.000.000 de pesetas; uno de 2.000.000; uno de 1.000.000; uno de 750.000; uno de 500.000; uno de 250.000; dos de 100.000; cuatro de 80.000; seis de 60.000; ochos de 40.000; diez de 30.000; dieciocho de 20.000 y dos mil ciento sesenta de 2.500.

Los premios menores son: uno de 3.000.000 de pesetas; uno de 2.000.000; uno de 1.000.000; uno de 750.000; uno de 500.000; uno de 250.000; dos de 100.000; cuatro de 80.000; seis de 60.000; diez de 30.000; dieciocho de 20.000 y dos mil ciento sesenta de 2.500.

Precio: pts. 3'90.

Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Por renuncia del que la desempeñaba se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Monóvar, pudiendo solicitarse en el término de quince días.

Se halla vacante, por dimisión del que la desempeñaba, la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal de Sax.

Puede solicitarse en el término de quince días.

El valiente matador de toros Enrique Vargas (Minuto) ha telegrafizado á la comisión de la Diputación provincial que organiza la corrida de toros, diciendo que el dia 12 del próximo mes pueden contar con él si se lleva á efecto la corrida.

Esta tarde se verificará con gran solemnidad la procesión de la Virgen del Carmen.

Al acto asistirá una comisión del Ayuntamiento, presidida por el teniente de alcalde del distrito.

Parce que consultada una acreditada litografía de Valencia sobre las condiciones en que podía encargarse de la tirada de los magníficos carteles anunciadores de la gran corrida de Beneficencia que se ha de celebrar en Agosto, dicha casa ha exigido unos precios tan elevados, que la Comisión ha suspendido el encargo hasta recibir nuevas proposiciones.

Es probable que se soliciten precios de las litografías de Portabella, de Zaragoza y Palacios, de Madrid, justamente acreditadas por su buen gusto artístico, en la confección de carteles para corridas de toros.

Dentro de muy contados días firmarán los señores Pritz y Campos, propietarios de la fábrica de electricidad, el nuevo contrato para la ampliación de dicha fábrica, concertado con D. Ermaño Schilling, representante general en España de la Gasmotorenfabrik Dentz.

La ampliación, cuyo proyecto está ya aprobado en todas sus partes, consistirá en una nueva máquina de doscientos caballos para accionar una dinamo de 120 kilowatts, y capaz, por tanto, de alimentar dos mil lámparas de 16 bujías.

Las baterías de acumuladores servirán para dar mayor fijeza á la luz, como energía de reserva y para la alimentación de las lámparas que arden á las altas horas de la noche.

## DESATENDIDA LAS OBLIGACIONES DEL PADEE DE FAMILIA

Ya era crónica mi enfermedad al estómago e intestinos que me tenía tumulado sobre la cama horas enteras.

Tenia que faltar á mi trabajo y desatender mis obligaciones de padre de familia, pues mis dolencias absorbían toda mi energía, dejándome esclavizado física y moralmente.

El mal se aumentaba con mi aversión á los remedios que pocas veces conseguían que yo los tomase.

Aburrido de mi estado y por conformar á mi señora, tomé las tan ansiadas píldoras *Antidiáspáticas* del Dr. HEINZELMANN.

No esperaba realmente un resultado tan brillante, y sobre todo tan rápido, pues en cinco días pude volver á mi trabajo y conseguir mi salud perdida.

Attesto agradecido dando autorización para que se haga uso de este documento llevándolo á la publicidad, Pedro H. Fernando.—Firma legalizada.

Precio: pts. 3'90.

Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

¡Habla la ciencia!—Acerca de la eficacia terapéutica de la Zarzaparrilla y de las Píldoras de Bristol, contra gran número de enfermedades en que he empleado estos dos específicos durante mi larga práctica, no puedo menos de manifestarles que ambos preparados corresponden á su fama.—Málaga.—Luis Criado y León, M. D.

En nuestra práctica profesional hacemos frecuentísimo uso de ambos específicos, por ser uno de los remedios más potentes con que podemos luchar contra multitud de enfermedades que resisten tenazmente á cualesquier otros habitualmente empleados.—Málaga.—E. Consigliere Alcázar, M. D.—Joaquín Souviron, M. D.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

## PLATO DEL DÍA

Almuerzo

Coliflor á la parmesana.—Langosta de vaca en besuguerá.—Sesos fritos.—Gazpacho.—Postres.

Comida

Sopa flamenca.—Mollejas de ternera salteadas.—Ganso asado.—Menestra de guisantes.—Huevos nevados.—Postres.

Coliflor á la parmesana.—Se la quitan las hojas verdes; se lava y cuece con agua y sal con manteca; luego se parte y se rocía con salsa blanca, en la que se ha echado queso de parmesa rallado; después se la cubre con pan y queso rallados, se echan los pedazos en manteca frita para dorarlos y se les vuelve a echar otra capa de pan y queso, y se meten en el horno de campaña, para que tomen color y formen el pan y el queso una pequeña corteza, como el macarrón á la italiana.

Menestra de guisantes.—Se rehogan con manteca, mezclándolos pedacitos de jamón que antes se habrán frito; añádase algunos pedazos de pechuga de ave y

